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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ 

«МАРЖИНАЛЬНИЙ ПРИБУТОК» 
 

У статті розглянуто існуючі підходи до визначення базових понять, що 
використовуються за умови застосування маржинального підходу в системі аналізу «CVP», 
та продемонстровано відсутність принципової різниці між ними. 
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THEORETICAL APPROACHES TO THE DEFINITION  
OF «PROFIT MARGIN» 

 
The article reviews existing approaches to defining the basic concepts used if the 

application of marginal analysis approach in the system «CVP», and demonstrated no principled 

difference between them. 
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ  
ПОНЯТИЯ «МАРЖИНАЛЬНАЯ ПРИБЫЛЬ» 

 
В статье рассмотрены существующие подходы к определению базовых понятий, 

используемых при применении маржинального подхода в системе анализа «CVP», и 

продемонстрировано отсутствие принципиальной разницы между ними. 

Ключевые слова: система анализа «CVP», валовая маржа, маржинальная прибыль, 

контрибуция. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. В умовах 

економічної нестабільності підприємства задля забезпечення ефективності 

своєї діяльності потребують нових підходів до управління. Основна 

операційна діяльність, як генератор прибутку підприємства, підлягає 

комплексному аналізу, результатом проведення якого є одержання 

інформації про ефективність діяльності підприємства. Особливого 
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вивчення потребує сукупність витрат операційної діяльності з метою 

виявлення резервів їх скорочення.  

Важливу роль в обґрунтуванні управлінських рішень щодо 

операційної діяльності підприємства може відігравати маржинальний 

аналіз, методика якого ґрунтується на вивченні співвідношення між 

трьома групами базових економічних показників – витрати, обсяг 

виробництва (реалізації) продукції, прибуток – та прогнозуванні величини 

кожного з них за умови, що існують достовірні дані щодо величини 

інших. В основу даної методики покладено поділ витрат залежно від зміни 

обсягу виробництва підприємством на змінні (пропорційні) та постійні 

(непропорційні) та використання такої категорії як маржа покриття. 

Маржа покриття – це виручка мінус змінні витрати [1]. 

І саме тут ми стикаємось із наявністю розбіжностей у трактуванні 

понять, які використовуються в контексті маржинального аналізу. Поряд 

із маржею покриття доволі розповсюдженими є такі терміни як 

маржинальний дохід, валова маржа, маржинальний прибуток, величина 

покриття. Тому зауважуючи, що початковим етапом кожного 

дослідження, яке проводиться з метою удосконалення теоретичних 

положень або розробки практичних рекомендацій, є концептуалізація 

понятійного апарату, нами було розглянуто літературні джерела, 

присвячені зазначеній тематиці. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення 

проблеми. Серед вчених-економістів, що займались питаннями 

маржинального аналізу в тому чи іншому контексті, можна назвати таких, 

як: Бланк І.А., Зуділін А.П., Ковальов В.В., Орлов О.О.,Стоянова О.С., 

Чумаченко Н.Г., Шеремет А.Д, Бернстайн Л.А., Друрі К., Фольмут Х., 

Хорнгрен Ч., Шанк Дж. та інших. 

Цілі статті: розглянути існуючі підходи до визначення базових 

понять, що використовуються за умови застосування маржинального 

підходу в системі аналізу «CVP», продемонструвати відсутність 

принципової різниці між ними. 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Сам термін маржа 

(англ. margin від фр. marge від лат. margo край, межа, границя) – термін, 

що застосовується у торговельній, біржовій, страховій та банківській 

діяльності для позначення різниці між цінами товарів, курсами цінних 

паперів, ставками відсотку тощо. Тому у такому своєму трактуванні цей 

термін не має прямого стосунку до розуміння економічного змісту даного 

показника. На виробництві ж термін «маржа» нерідко застосовується для 



позначення різниці між собівартістю та ціною реалізації продукції чи 

послуги. 

З метою уточнення сутності поняття «маржинальний прибуток» та 

інших, що використовують у сфері маржинального аналізу, та виявлення 

різниці поглядів щодо його трактування ми звернулись в першу чергу до 

економічних словників та праць з економічної теорії. 

Тут маржинальний прибуток здебільшого пояснюється як «зміна 

загального доходу (виручки), яка виникає в результаті продажу додаткової 

одиниці виробленої продукції» [2, c. 309]. 

На противагу такому підходу значне коло науковців, серед яких 

можна назвати Зуділіна А.П. [3], Ковальова В.В. [4], Чумаченка Н.Г [5], 

під маржинальним доходом (прибутком) розуміють різницю між 

виручкою та змінними витратами.  

Таке ж визначення притаманне і поняттю «маржинальний 

прибуток» в роботі І.А.Бланка «Управление прибылью»: «маржинальний 

прибуток (marginal profit; contribution) – один з найважливіших показників, 

що використовується в системі аналізу «CVP» та являє собою різницю 

між сумою чистого доходу від реалізації продукції та сумою змінних 

витрат» [6, с. 409], також ним виокремлюється таке поняття як «валова 

маржа».  

Валова маржа – це різниця між виручкою від реалізації продукції та 

змінними витратами. Це розрахунковий показник, який сам по собі не 

характеризує фінансовий стан підприємства, проте використовується для 

розрахунку ряду інших показників. Співвідношення валової маржі та 

виручки від реалізації продукції носить назву коефіцієнт валової маржі [7]. 

Однак вже у науковому доробку О.С.Стоянової та К.В.Бикової 

згадана «валова маржа» прирівнюється до визначення понять 

«маржинальний дохід» та «маржинальний прибуток» [8]. 

Однак відповідно до Ч.Г.Хорнгрена на відміну від маржинального 

доходу «валова маржа, або валовий прибуток, розраховується як різниця 

між виручкою та виробничою собівартістю реалізованої продукції, яка 

включає і постійні накладні виробничі витрати» [9, с. 52]. 

Крім зазначених термінів, синонімічними до поняття маржинальний 

прибуток можуть виступати такі, як: валовий прибуток – різниця між 

виручкою та змінними витратами [10, с. 281], сума покриття – різниця між 

виручкою та змінними витратами, а також певною частиною постійних 

витрат [11, с. 71–72] та контрибуція, що обраховується знову ж таки як 

різниця між виручкою і змінними витратами [12]. Отже, можемо особливо 

наголосити на тому, що всі вони обраховуються як різниця між виручкою 



та змінними витратами, тобто іде множення понять без наявності суттєвих 

відмінностей між ними. 

Отже, як ми побачили, термін «маржинальний прибуток» – від 

англ.marginal revenue – використовується в двох значеннях: 

- граничний прибуток – додатковий прибуток, що надходить від 

продажу додаткової одиниці продукції; 

- прибуток, що отриманий від реалізації після відшкодування 

змінних витрат. В цьому випадку маржинальний прибуток виступає в 

якості джерела покриття постійних витрат та утворення прибутку. 

Така варіативність до певної міри зумовлена багатозначністю 

англійського терміна marginal: 

- граничний, тобто той, що знаходиться на границі, на межі 

загальноприйнятого, звідси походять поняття «маргінал», «маргінальний»; 

- зміна, різниця, звідси походить поняття «маржа» як різниця 

процентних ставок та інших показників [13]. 

Маржиналізм (від фр.marginal – граничний) – це відома економічна 

школа, яка використовує методологічний принцип граничних величин під 

час аналізу економічних явищ (гранична корисність, гранична 

продуктивність, граничні витрати тощо). Співставлення граничної 

виручки з граничними витратами використовується для розв’язання 

завдань максимізації прибутку від діяльності підприємства. Різниця між 

граничною виручкою та граничними витратами демонструє, наскільки 

збільшиться прибуток від реалізації додаткової одиниці продукції. Приріст 

маржинального прибутку кількісно дорівнює приросту прибутку та 

повністю співпадає із різницею між граничною виручкою та граничними 

витратами [14]. 

Загальною ознакою для всіх визначень маржинального доходу є те, 

що виручка співвідноситься з неповною собівартістю, до якої включені 

лише змінні (прямі) витрати, величина яких змінюється із зміною обсягу 

виробництва. Таке порівняння дає можливість здійснити аналіз рівня 

маржинального доходу з метою прийняття управлінських рішень в 

подальшому. 

Крім того, що маржинальний аналіз зосереджує увагу на 

вирахуванні суми маржинального прибутку та прогнозуванні на цій основі 

точки беззбитковості, не менш важливим для управління операційною 

діяльністю підприємства є розрахунок питомого маржинального 

прибутку. Для цілей формування прибуткового асортименту слід 

розраховувати маржинальний прибуток по кожному виду продукції з 

метою визначення її вкладу в загальну суму маржинального прибутку, а 

зрештою і прибутку підприємства. 



В цьому контексті слід відмітити підхід Х.Фольмута, який визначає 

такі види маржинального прибутку залежно від рівнів витрат [11, с. 71]: 

- за окремими одиницями продукції; 

- за видами продукції; 

- за місцями виникнення; 

- за підрозділами; 

- по підприємству в цілому.  

Пропонується за основу градації брати об’єкт маржинального 

прибутку, в даному випадку господарську операцію, що пов’язана із 

витратами на її проведення та одержанням виручки. Такий підхід в 

повному обсязі охоплює суттєві ознаки поняття «маржинальний 

прибуток» та дозволяє виявити та обрахувати сукупний маржинальний 

прибуток підприємства. 

За результатами проведеного аналізу ми бачимо, що наукове 

трактування вищенаведених визначень можна звести до поняття 

«маржинальний прибуток», який обраховується як різниця між виручкою 

та змінними витратами.  

Висновки. Отже, здійснивши дослідження підходів до трактування 

поняття «маржинальний прибуток», ми побачили наявність різних думок 

щодо його визначення, яка вимагає уточнення його сутності та 

концептуалізації з метою розкриття даної економічної категорії.  

Для потреб управління саме основною операційною діяльністю 

промислових підприємств ми пристаємо до думки тих науковців, які 

визначають маржинальний прибуток як різницю між виручкою (доходом 

від реалізації) та змінними (прямими) витратами на виробництво 

продукції. Проте якщо говорити про маржинальний прибуток в контексті 

всієї діяльності підприємства, то дане визначення потребує 

доопрацювання в подальших дослідженнях. 
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